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La méthodologie

Deux échantillons représentatifs de la population française âgée de 18 ans et plus ont été interrogés :
• 1008 personnes pour l’étude réalisée en novembre 2019.
• 1056 personnes pour l’étude réalisée en juillet 2020.

Les échantillons ont été constitués selon la méthode des quotas, au regard des critères de sexe, d’âge, de
catégorie socioprofessionnelle, de catégorie d’agglomération et de région de résidence.

Les échantillons ont été interrogés par questionnaires auto-administré en ligne sur système CAWI
(Computer Assisted Web Interview).

Les interviews ont été réalisées les 20 et 21 novembre 2019 et les 1er et 2 juillet 2020.
Pour les remercier de leur participation, les panélistes ont touché des incentives ou ont fait un don à l’association proposée de leur choix.

OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la norme ISO 20252.

Les résultats de ce sondage doivent être lus en tenant compte des marges d'incertitude : 1,5 à 3 points au
plus pour un échantillon de 1000 répondants.

Toute publication totale ou partielle doit impérativement utiliser la mention complète suivante : 

« Sondage OpinionWay pour l’UFIPA » 
et aucune reprise de l’enquête ne pourra être dissociée de cet intitulé.
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Le profil des personnes interrogées

Age %

18-24 ans 10%

25-34 ans 16%

35-49 ans 25%

50-64 ans 25%

65 ans et plus 24%

Taille d’agglomération %

Une commune rurale 24%

De 2000 à 19 999 habitants 17%

De 20 000 à 99 999 habitants 13%

100 000 habitants et plus 30%

Agglomération parisienne 16%

Région %

Ile-de-France 18%

Nord ouest 24%

Nord est 22%

Sud ouest 11%

Sud est 25%

Activité professionnelle %

Agriculteurs 1%

Catégories socioprofessionnelles supérieures 26%

Artisans / Commerçants / Chefs d’entreprise 3%

Professions libérales / Cadres 9%

Professions intermédiaires 14%

Catégories populaires 30%

Employés 17%

Ouvriers 13%

Inactifs 43%

Retraités 26%

Autres inactifs 17%

Sexe %

Hommes 48%

Femmes 52%

Source : INSEE, Bilan démographique 2015.

Population française âgée de 18 ans et plus.
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p e r s o n n e s

Le temps d’écriture au clavier

Q. Selon vous, quelle part de votre temps d’écriture se fait au clavier (ordinateur,
téléphone…) ?

1008

44%

28%

16%

10%

1%

1%

Plus de 75% de ce que vous écrivez

Entre 50% et 75% de ce que vous écrivez

Entre 25% et 50% de ce que vous écrivez

Moins de 25% de ce que vous écrivez

Vous n’écrivez jamais au clavier

NSP

Plus de la moitié 
du temps d’écriture

72%

Moins de la moitié 
du temps d’écriture26%
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p e r s o n n e s

Le temps d’écriture au clavier

Q. Selon vous, quelle part de votre temps d’écriture se fait au clavier (ordinateur,
téléphone…) ?

1008

Sexe Âge Statut
N’aime pas être 
dépendant de la 

technologie

% 
TOTAL

Homme Femme
18-24 

ans
25-34

ans
35-49

ans
50-64 

ans
65 ans 
et plus CSP+ CSP- Inactif D’accord

Pas 
d’accord

Sous-Total Plus de 50% 72% 74% 69% 71% 74% 78% 63% 71% 76% 73% 68% 65% 80%

…Plus de 75% de ce que vous écrivez 44% 47% 40% 44% 40% 49% 41% 43% 49% 42% 41% 34% 58%

…Entre 50% et 75% de ce 
que vous écrivez

28% 27% 29% 27% 34% 29% 22% 28% 27% 31% 27% 31% 22%

Sous-Total Moins de 50% 26% 22% 29% 28% 21% 19% 34% 27% 22% 24% 29% 31% 18%

…Entre 25% et 50% de ce 
que vous écrivez

16% 14% 18% 25% 16% 12% 19% 14% 14% 14% 18% 19% 12%

…Moins de 25% de ce que vous écrivez 10% 8% 11% 3% 5% 7% 15% 13% 8% 10% 11% 12% 6%

Vous n’écrivez jamais au clavier 1% 2% 1% 1% 2% 2% 2% 1% 1% 2% 2% 2% 2%
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p e r s o n n e s

Le regret de ne pas écrire davantage à la main

Q. Regrettez-vous de ne pas écrire davantage à la main ? 1008

12%

37%
40%

10%

1%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

Oui

49%

Non

50%
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p e r s o n n e s

Le regret de ne pas écrire davantage à la main

Q. Regrettez-vous de ne pas écrire davantage à la main ? 1008

Sexe Âge Statut
Temps d’écriture 

au clavier

N’aime pas être 
dépendant de la 

technologie

% 
TOTAL

Homme Femme
18-24 

ans
25-34

ans
35-49 

ans
50-64 

ans
65 ans 
et plus CSP+ CSP- Inactif

Plus de la 
moitié 

du temps

Moins de 
la moitié 
du temps

D’accord
Pas 

d’accord

Sous-Total Oui 49% 42% 54% 45% 63% 48% 44% 45% 48% 52% 47% 49% 47% 62% 28%

…Oui, tout à fait 12% 10% 13% 11% 19% 9% 11% 10% 11% 13% 12% 13% 9% 16% 5%

…Oui, plutôt 37% 32% 41% 34% 44% 39% 33% 35% 37% 39% 35% 36% 38% 46% 23%

Sous-Total Non 50% 57% 46% 55% 35% 52% 55% 55% 52% 47% 53% 50% 53% 38% 71%

…Non, plutôt pas 40% 44% 37% 40% 27% 42% 46% 43% 40% 38% 42% 39% 45% 32% 54%

…Non, pas du tout 10% 13% 9% 15% 8% 10% 9% 12% 12% 9% 11% 11% 8% 6% 17%
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p e r s o n n e s

Les opinions concernant l’écriture manuscrite

Q. Êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des propositions suivantes concernant 
l’écriture manuscrite ?

1008

43%

30%

21%

24%

13%

17%

11%

45%

51%

51%

41%

46%

35%

35%

9%

14%

22%

28%

30%

32%

32%

2%

4%

5%

6%

10%

15%

21%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

88%

81%

72%

65%

59%

52%

46%

%
 

D
’

a
c

c
o

r
d

Vous trouvez qu'un mot écrit à la main fait davantage plaisir

Cela vous aide à mieux mémoriser

Cela stimule votre créativité

Vous préférez lire des lettres manuscrites plutôt 
que des lettres tapées sur un clavier

Vous n'aimez pas être dépendant de la technologie

Cela vous permet d'archiver plus facilement

Vous trouvez que vous avez une belle écriture

Tout à fait d’accord Pas du tout d’accord NSPPlutôt d’accord Plutôt pas d’accord
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p e r s o n n e s

Les opinions concernant à l’écriture manuscrite

Q. Êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des propositions suivantes concernant 
l’écriture manuscrite ?

1008

Sexe Âge Statut
Temps d’écriture 

au clavier

N’aime pas être 
dépendant de la 

technologie

% D'accord Homme Femme
18-24 

ans
25-34

ans
35-49 

ans
50-64 

ans
65 ans 
et plus CSP+ CSP- Inactif

Plus de la 
moitié 

du temps

Moins de 
la moitié 
du temps

D’accord
Pas 

d’accord

Vous trouvez qu'un mot écrit à la 
main fait davantage plaisir

88% 85% 91% 87% 89% 89% 88% 89% 87% 90% 89% 88% 91% 95% 80%

Cela vous aide à mieux mémoriser 81% 76% 86% 83% 86% 82% 84% 74% 82% 83% 79% 79% 87% 88% 71%

Cela stimule votre créativité 72% 65% 79% 78% 80% 70% 76% 63% 74% 74% 70% 69% 80% 82% 58%

Vous préférez lire des lettres 
manuscrites plutôt que des lettres 

tapées sur un clavier
65% 59% 72% 57% 76% 65% 66% 63% 65% 69% 64% 61% 76% 80% 44%

Vous n'aimez pas être dépendant de 
la technologie

59% 50% 68% 53% 72% 57% 59% 56% 59% 64% 56% 76% 44% 100% -

Cela vous permet d'archiver plus 
facilement

52% 43% 60% 68% 57% 55% 50% 43% 51% 60% 47% 61% 43% 63% 37%

Vous trouvez que vous avez une 
belle écriture

46% 37% 55% 47% 60% 49% 51% 32% 48% 53% 42% 43% 56% 55% 34%
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p e r s o n n e s

La pertinence de l’écriture manuscrite dans différentes 
situations
Q. Diriez-vous qu’écrire à la main est adapté ou pas adapté à chacune des situations 
suivantes ?

1008

57%

52%

49%

43%

25%

10%

36%

39%

39%

45%

52%

22%

5%

6%

8%

9%

20%

18%

1%

2%

3%

2%

2%

6%

1%

1%

1%

1%

1%

44%

93%

91%

88%

88%

77%

32%

%
 

A
d

a
p

t
é

A l'apprentissage scolaire

Pour les courriers en famille ou entre amis 
(carte de vœux, cartes postales de vacances etc.)

Pour tenir un journal intime

Au quotidien pour la liste des tâches domestiques et 
familiales

Pour écrire au sens large

Pour être efficace dans votre travail

Tout à fait adapté Pas du tout adapté NSPPlutôt adapté Plutôt pas adapté



14pour Les Français et l’écriture manuscrite – Novembre 2019

p e r s o n n e s

La pertinence de l’écriture manuscrite dans différentes 
situations
Q. Diriez-vous qu’écrire à la main est adapté ou pas adapté à chacune des situations 
suivantes ?

1008

Sexe Âge Statut
Temps d’écriture 

au clavier

N’aime pas être 
dépendant de la 

technologie

% 
Adapté

Homme Femme
18-24 

ans
25-34

ans
35-49 

ans
50-64 

ans
65 ans 
et plus CSP+ CSP- Inactif

Plus de la 
moitié 

du temps

Moins de 
la moitié 
du temps

D’accord
Pas 

d’accord

A l'apprentissage scolaire 93% 93% 93% 84% 94% 94% 93% 94% 93% 93% 93% 94% 92% 95% 90%

Pour les courriers en famille ou entre 
amis (carte de vœux, cartes postales 

de vacances etc.)
91% 89% 94% 87% 90% 93% 90% 93% 91% 92% 91% 91% 93% 94% 88%

Pour tenir un journal intime 88% 86% 91% 86% 92% 89% 86% 89% 89% 89% 88% 89% 87% 92% 83%

Au quotidien pour la liste des tâches 
domestiques et familiales

88% 84% 92% 81% 88% 90% 89% 87% 88% 89% 87% 87% 91% 94% 80%

Pour écrire au sens large 77% 71% 82% 71% 84% 79% 77% 71% 76% 84% 73% 75% 83% 87% 62%

Pour être efficace dans votre travail 32% 28% 36% 18% 58% 51% 32% 2% 51% 62% 2% 31% 35% 41% 19%
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p e r s o n n e s

La prééminence accordée à l’écriture manuscrite 
dans différentes situations professionnelles
Q. Dans votre travail, l’écriture manuscrite est-elle privilégiée pour … ?
Question posée uniquement aux actifs, soit 60% de échantillon

600

35%

24%

26%

16%

15%

49%

40%

38%

38%

34%

8%

22%

22%

29%

32%

7%

12%

12%

15%

18%

1%

2%

2%

2%

1%

84%

64%

64%

54%

49%

%
 

O
u

i

Prendre des notes en réunion

Relire / corriger des textes

Noter vos rendez-vous

Animer des réunions (sur paperboard par exemple)

Travailler en mobilité (avion, train, etc.)

Oui, tout à fait Non, pas du tout NSPOui, plutôt Non, plutôt pas
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p e r s o n n e s

La prééminence accordée à l’écriture manuscrite 
dans différentes situations professionnelles
Q. Dans votre travail, l’écriture manuscrite est-elle privilégiée pour … ?
Question posée uniquement aux actifs, soit 60% de échantillon

600

Sexe Âge Statut
Temps d’écriture 

au clavier

N’aime pas être 
dépendant de la 

technologie

% Oui Homme Femme
18-24 

ans
25-34

ans
35-49 

ans
50-64 

ans
65 ans 
et plus CSP+ CSP- Inactif

Plus de la 
moitié 

du temps

Moins de 
la moitié 
du temps

D’accord
Pas 

d’accord

Prendre des notes en réunion 84% 82% 85% 76% 82% 86% 81% 89% 83% 84% 84% 85% 83% 88% 76%

Relire / corriger des textes 64% 59% 69% 60% 68% 68% 58% 48% 66% 62% 45% 64% 65% 72% 53%

Noter vos rendez-vous 64% 55% 70% 56% 72% 58% 67% 56% 61% 66% 62% 61% 71% 73% 49%

Animer des réunions (sur 
paperboard par exemple)

54% 55% 54% 43% 61% 54% 53% 45% 58% 51% 42% 54% 57% 59% 48%

Travailler en mobilité (avion, train, 
etc.)

49% 46% 51% 38% 56% 48% 48% 44% 50% 48% 43% 47% 56% 59% 34%
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p e r s o n n e s

La désuétude de l’écriture manuscrite

Q. Diriez-vous qu’écrire à la main est un geste du passé ? 1008

4%

27%

42%

26%

1%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

Oui

31%

Non

68%
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p e r s o n n e s

La désuétude de l’écriture manuscrite

Q. Diriez-vous qu’écrire à la main est un geste du passé ? 1008

Sexe Âge Statut
Temps d’écriture 

au clavier

N’aime pas être 
dépendant de la 

technologie

% Total Homme Femme
18-24 

ans
25-34

ans
35-49 

ans
50-64 

ans
65 ans 
et plus CSP+ CSP- Inactif

Plus de la 
moitié 

du temps

Moins de 
la moitié 
du temps

D’accord
Pas 

d’accord

Sous-Total Oui 31% 29% 33% 38% 44% 33% 27% 23% 29% 39% 27% 35% 22% 29% 35%

…Oui, tout à fait 4% 4% 4% 5% 9% 3% 3% 1% 5% 5% 2% 4% 3% 4% 4%

…Oui, plutôt 27% 25% 29% 33% 35% 30% 24% 22% 24% 34% 25% 31% 19% 25% 31%

Sous-Total Non 68% 70% 66% 60% 54% 67% 72% 76% 70% 60% 72% 64% 71% 70% 64%

…Non, plutôt pas 42% 44% 40% 36% 39% 43% 40% 46% 45% 39% 42% 37% 46% 40% 43%

…Non, pas du tout 26% 26% 26% 24% 15% 24% 32% 30% 25% 21% 30% 27% 25% 30% 21%
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p e r s o n n e s

Les raisons prioritaires pour utiliser l’écriture manuscrite 
à la rentrée scolaire
Q. A la rentrée de septembre, souhaitez-vous que vos enfants utilisent l'écriture 
manuscrite en priorité pour... ?
Question posée uniquement aux parents d’enfants âgés de moins de 18 ans, soit 30% de l’échantillon.
Deux réponses possibles - Total supérieur à 100%

312

52%

32%

27%

24%

16%

1%

5%

3%

Favoriser l'apprentissage de l'orthographe

Mémoriser plus facilement les nouvelles leçons

Permettre de réduire l'exposition aux écrans

Rattraper le potentiel retard scolaire dû à l'enchaînement de
la crise sanitaire et des vacances scolaires

Stimuler la créativité

Autre

Utiliser l'écriture manuscrite ne doit pas être une priorité à la
rentrée

NSP

92%
citent une raison 

d’utiliser en priorité 
l’écriture manuscrite
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p e r s o n n e s

Les raisons prioritaires pour utiliser l’écriture manuscrite 
à la rentrée scolaire
Q. A la rentrée de septembre, souhaitez-vous que vos enfants utilisent l'écriture 
manuscrite en priorité pour... ?
Question posée uniquement aux parents d’enfants âgés de moins de 18 ans, soit 30% de l’échantillon.
Deux réponses possibles - Total supérieur à 100%

312

TOTAL Sexe Statut Âge des enfants

% Total Homme Femme CSP+ CSP- Inactif 2 à 5 ans 6 à 10 ans 11 à 14 ans 15 à 17 ans

Sous-total L'écriture manuscrite
doit être utilisée en priorité

92% 95% 91% 95% 90% 93% 96% 91% 89% 91%

Favoriser l'apprentissage de l'orthographe 52% 48% 55% 56% 47% 56% 61% 63% 54% 45%

Mémoriser plus facilement les nouvelles leçons 32% 34% 30% 26% 37% 33% 30% 20% 34% 33%

Permettre de réduire l'exposition aux écrans 27% 23% 30% 34% 21% 29% 28% 29% 24% 23%

Rattraper le potentiel retard scolaire dû à 
l'enchaînement de la crise sanitaire et des 

vacances scolaires
24% 26% 22% 22% 24% 26% 19% 26% 32% 22%

Stimuler la créativité 16% 24% 11% 16% 18% 12% 22% 11% 9% 14%

Autre 1% - 1% 2% - - 1% - - 1%

Utiliser l'écriture manuscrite ne doit pas être une 
priorité à la rentrée

5% 4% 6% 3% 6% 7% 1% 4% 8% 9%
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p e r s o n n e s

Les bénéfices d’avoir une belle écriture

Q. Êtes-vous d'accord ou pas d'accord avec chacune des affirmations suivantes concernant 
l'écriture manuscrite ?
Avoir une écriture lisible et sans faute d'orthographe...

1056

43%

34%

33%

36%

31%

47%

50%

50%

46%

51%

6%

12%

13%

14%

13%

2%

2%

2%

3%

3%

2%

2%

2%

1%

2%

90%

84%

83%

82%

82%

Donne une bonne image de soi

Permet de mieux s'intégrer dans la société en général

Contribue à progresser dans sa carrière
professionnelle

Est une nécessité pour réussir ses études

Est le signe d'un tempérament appliqué

%
 

D
’

a
c

c
o

r
d

Tout à fait d'accord Pas du tout d'accord NSPPlutôt d'accord Plutôt pas d'accord
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p e r s o n n e s

Les bénéfices d’avoir une belle écriture

Q. Êtes-vous d'accord ou pas d'accord avec chacune des affirmations suivantes concernant 
l'écriture manuscrite ?
Avoir une écriture lisible et sans faute d'orthographe...

1056

TOTAL Sexe Age Statut
Parent d’enfant âgé 
de moins de 18 ans

% 
D’accord

Homme Femme
18-24

ans
25-34

ans
35-49

ans
50-64

ans
65 ans

et +
CSP+ CSP- Inactif Oui Non

Donne une bonne image de soi 90% 91% 89% 85% 84% 87% 92% 98% 89% 88% 92% 86% 92%

Permet de mieux s'intégrer dans la 
société en général

84% 87% 81% 72% 78% 81% 88% 90% 82% 84% 85% 83% 84%

Contribue à progresser dans sa 
carrière professionnelle

83% 84% 81% 72% 80% 81% 84% 90% 81% 84% 84% 85% 82%

Est une nécessité pour réussir ses 
études

82% 83% 82% 76% 80% 82% 82% 88% 84% 82% 83% 82% 83%

Est le signe d'un tempérament 
appliqué

82% 83% 81% 64% 80% 79% 85% 89% 83% 78% 84% 81% 82%
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